



# 米哈伊尔·卡韦拉什维利： 争议声中就职的格鲁吉亚新总统

主笔 王晓莹

2024年12月29日，格鲁吉亚当选总统米哈伊尔·卡韦拉什维利在议会宣誓就职。卡韦拉什维利曾是一名职业足球运动员，在去年10月的议会选举中第三次当选议员。不过，本该同时卸任总统职位的萨梅·祖拉比什维利却不愿让位，仍称自己是“合法总统”，且有意留任至格鲁吉亚重新举行议会选举。于是，格鲁吉亚出现了“两个总统”的政治僵局。

(也称“外国代理人法”)修正案提交议会审议。这份法案要求从国外获得超过20%资金的媒体和非政府组织公布资金来源，并登记为“受外国影响的机构”(“外国代理人”)。

在祖拉比什维利和反对党眼中，该法案无异于“俄罗斯式法案”。围绕这一法案，格鲁吉亚多次爆发抗议活动，议会一读审议时还发生了议员斗殴事件，反对党“公民党”领导人阿莱科·叶利萨什维利冲上台，一拳挥向正在讲话的格鲁吉亚执政党议会领袖马穆卡·姆季纳拉泽，场面一度混乱。去年5月14日，格鲁吉亚议会三读通过该法案，但遭到祖拉比什维利否决。之后，她的否决又被议会投票推翻，最终法案才得以放行。

## 在亲欧和亲俄之间摇摆

这些政坛纷争本质上是格鲁吉亚在俄罗斯和欧盟之间作何选择的问题。祖拉比什维利和反对党阵营亲欧盟，而以总理科巴希泽为代表的执政党阵营则更倾向于俄罗斯。

2003年11月格鲁吉亚政坛剧变后，受到西方支持的米哈伊尔·萨卡什维利当选总统，并于2008年连任，那一年8月格鲁吉亚与俄罗斯爆发战争。萨卡什维利在2013年11月底结束总统任期，随即离开格鲁吉亚。同一年，格鲁吉亚梦想党赢得议会选举并上台执政，对外政策基调仍总体上向西方倾斜，还在2022年向欧盟递交了入盟申请。祖拉比什维利在2018年当选总统时，也是因为得到了梦想党的支持。

但近年来，梦想党逐渐对西方持怀疑态度，与俄罗斯增加接触，没有跟随西方制裁俄罗斯，还对俄放宽签证政策，恢复两国直飞航班。祖拉比什维利与梦想党也因此渐行渐远，她指责梦想党阻挠格鲁吉亚加入欧盟和北约，转而向俄罗斯投怀送抱。

去年11月28日，科巴希泽领导的新一届政府上台后，立即宣布在2028年前暂停开启加入欧盟谈判，且拒绝接受欧盟的任何财政援助。他表示，开启入盟谈判的问题正被用作一种讹诈格鲁吉亚和分裂格鲁吉亚社会的工具。但当大部分亲欧盟的抗议者就在第比利斯与防暴警察发生冲突，后来不断有抗议者到议会大楼前抗议示威。科巴希泽指责祖拉比什维利及反对党领导人直接参与抗议活动，为此警方逮捕了反对党阿哈利党领导人格拉瓦米亚。

去年以来，“外国代理人法”、议会选举争议与暂停加入欧盟谈判，让格鲁吉亚与美西方关系急速恶化。不过，格鲁吉亚政府并没有完全放弃加入欧盟。卡韦拉什维利在就任总统后的首次公开演讲中表示，格鲁吉亚将继续致力于加入欧盟。到2030年，格鲁吉亚将为加入欧盟做好最充分的准备。科巴希泽和议长帕普阿什维利也表示，格鲁吉亚将继续入盟进程。

## 亲欧的前总统拒绝下台

格鲁吉亚当前的政治僵局要从两个多月前的议会选举说起。格鲁吉亚实行一院制，议会是国家最高权力代表机构和最高立法机构，由150名议员组成。在去年10月26日举行的议会选举中，执政的格鲁吉亚梦想党以53.92%的得票率获胜，赢得议会的89个议席。

然而，当时身为总统的祖拉比什维利在选举次日就表示不承认选举结果的有效性，称“选举是完全被操纵的，还有很多事情有待查明，我和各反对党都不打算容忍选举造假”，呼吁民众在议会大楼前集会抗议。格鲁吉亚变革联盟、团结-民族运动等4个进入议会的反对党也表示拒绝承认选举结果，要求重新举行议会选举。与此同时，美西方也下场“站队”，欧盟委员会和美国国务院发表声明，称格鲁吉亚的选举存在违规行为，呼吁进行调查。

对此，格鲁吉亚总理伊拉克利·科巴希泽予以否认。他表示，选举符合法律和民主原则，新一届议会将按惯例开展工作。格鲁吉亚中央选举委员会也表示，该国进行了一场公正、自由的议会选举。

去年11月26日，格鲁吉亚议会通过决议，决定12月14日举行总统选举。几天后，祖拉比什维利再次发表讲话，称自己不会辞职，在“合法选举出新的议会之前”将继续担任总统。“因为议会不合法，非法议会不能选举新总统，也不可能举行就职典礼。”她说。

祖拉比什维利之所以强调“非法议会不能选举新总统”，是因为这次总统选举是格鲁吉亚2017年修宪后按照新规则举行的首次总统选举。那次修宪后，格鲁吉亚的政体由半议会半总统制转为议会制，总统是象征性的国家元首，选举总统的方式也由选民直选改为选举人团投票选出，任期5年。选举人团由300人组成，分别为150名议会议员和150名地方立法机构代表。

尽管祖拉比什维利持反对态度，但总统选举依然如期举行。卡韦拉什维利是本次总统选举的唯一候选人，当天参加投票的选举人团成员225人，卡韦拉什维利赢得224票，成为格鲁吉亚历史上首位以间接选举方式产生的总统。

去年12月22日，祖拉比什维利再次发声，拒绝在任期结束后离开总统岗位，也不惧怕总理科巴希泽发出的逮捕威胁。科巴希泽此前表示，如果祖拉比什维利要求重新举行议会选举，且不在2024年12月29日前离开总统府，她可能面临刑事訴訟。

## 新总统曾是足球运动员

卡韦拉什维利不被前总统



去年12月14日，在格鲁吉亚首都第比利斯，当选总统卡韦拉什维利(左)与议员代表自拍留念。新华社发

和反对党承认，很大程度上缘于他是总理科巴希泽的“自己人”。现年53岁的卡韦拉什维利身材健壮，职业球员出身，退役后从政，是科巴希泽的忠实拥护者。

卡韦拉什维利18岁时从格鲁吉亚著名足球俱乐部第比利斯迪纳摩的青训营脱颖而出，在1995至1996赛季加入英格兰足球超级联赛的曼彻斯特城队(曼城队)，司职前锋，共出场28次，打进3球。英国广播公司报道称，卡韦拉什维利给人印象最深的进球是在他首次出场就攻破了曼彻斯特联队(曼联队)的球门。

后来，卡韦拉什维利在瑞士足球超级联赛踢球，为苏黎世、卢塞恩、锡安、阿劳和巴塞尔等球队效力。他还曾代表格鲁吉亚国家队出战40多场国际赛事，打进9个进球。2006年，他在瑞士退役，结束了自己的职业生涯。2015

年，卡韦拉什维利试图竞选格鲁吉亚足球协会主席，但因为缺乏该职位要求的高等学历而被取消资格。

2016年，卡韦拉什维利转战政坛，以执政党梦想党成员的身份当选格鲁吉亚议会议员，2020年成功连任。2022年，卡韦拉什维利退出梦想党，与他人共同创立社会组织“人民力量”，但仍担任独立议员。“人民力量”在去年转型为政党，并与梦想党结盟，卡韦拉什维利去年10月以人民力量党成员身份第三次当选议员。去年11月27日，梦想党提名卡韦拉什维利为总统候选人。由于梦想党在议会拥有超半数议席，卡韦拉什维利毫无悬念地当选总统。

像卡韦拉什维利这样转型的例子并不少见。最出名的可能就是乔治·维阿，他14岁开启足球生涯，曾在意大利足球俱乐部AC

米兰效力，获得过“世界足球先生”“欧洲足球先生”和“非洲足球先生”等荣誉。退役后的乔治·维阿在2003年创立政党、步入政坛，并在2017年当选西非国家利比里亚总统。格鲁吉亚国内也有类似的案例，该国首都第比利斯现任市长卡哈·卡拉泽也是职业足球运动员出身，曾是AC米兰的主力球员，当过格鲁吉亚国家队队长，于2012年退役。卡拉泽同样来自格鲁吉亚梦想党，他在2012年出任格能源与自然资源部长，2017年11月当选第比利斯市长。

在格鲁吉亚的政坛光谱中，卡韦拉什维利属于亲俄派。他曾指责反对党充当“第五纵队”并受外国指挥，称亲欧盟的祖拉比什维利是“首席特工”。去年春季，格鲁吉亚梦想党和人民力量党共同将《外国影响力透明法》